1. Niech K bedzie cialem. Uzasadnij ze K jest modutem prostym jako
modut nad soba. Uzasadnij ze Z nie jest modulem prostym ani nawet sumg
prosta modutoéw prostych jako modul nad sobg.

2. Wiedzac ze operator splatajacy dla reprezentacji odpowiada homomor-
fizmowi modutéow, sformutuj definicje operatora splatajacego w termianch
reprezentacji.

3. Niech k bedzie pierscieniem bez dzielnikow zera (lub ciatem). Uzasad-
nij ze element pierscienia grupowego k|G| jest w centrum k[G] wtedy i tylko
wtedy gdy jako funkcja na G jest staly na klasach sprzezonosci. Uzasadnij
ze jesli G jest grupa wolna generowana przez dwa lub wiecej elementow to
centrum k[G] jest rowne k

4. Niech G bedzie grupa skonczona za$ k cialem. Uzasadnij ze k[G] jest
skoriczona suma prosta k[G] modutoéw nierozkladalnych (tzn. takich ktore
nie da sie zapisa¢ jako nietrywialna suma prosta).

5. Niech H bedzie podgrupa G i niech k bedzie pierscieniem przemien-
nym. Uzasadnij ze k|G| jest k[H]| modutem wolnym (tzn. jest suma prosta
moduléw izomorficznych z k[H]).

Wskazowka: Rozwaz rozktad G na warstwy wzgledem H.

6. Niech G = S(n) bedzie grupa permutacji n elementow. Element z € G
zapiszemy jako iloczyn cykli roztacznych. Dla dowolnego ustalonego g € G
jak wyglada zapis grg~! jako iloczyn cykli roztacznych. Wywnioskuj stad
opis klas sprzezonosci w G. Ile klas sprzezonosci ma S(8)7

7. Niech V bedzie skonczenie wymiarows przestrzenia wektorowa nad
cialem k£ i niech R bedzie podpierécieniem pierécienia operatoréw liniowych
na V' zwierajacym jedynke (tzn. operator identycznosciowy). Uzasadnij ze
istnieje grupa G i reprezentacja p grupy G na V taka ze R jest obrazem
pierscienia grupowego. Czy jako G zawsze mozna wzias¢ grupe skonczona?

8. Niech M bedzie skonczenie wymiarows przestrzenia wektorowa nad
cialem k i niech R C Endg(M) bedzie podalgebra nad k. Uzasadnij ze
dowolny endomorfizm h € Endgr(M) mozna przedstawi¢ elementem H €
Endy (M) takim 7ze « H = Ha dla dowolnego o € R. Jak wyglada Endg(M)
jesli R sktada sie z macierzy diagonalnych?



